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ZATEZOVE TESTY

DYNAMICKE ¥
¥ TYP:
STATICKE INTENZITA: jednostupiiovy
nizka
ELEKTRICKE stfedni — -
submax. kontinualni
FARMAKOLOGICKE | maximalni zvySovani

CHLADOVE ZDROJ:
vlastni pohyb

HYPOXICKE stupné
ergometr

PSYCHICKE béhatko
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VYKONNOST

VYKON [W] nebo [W/kg] - uréuje se pii ergometrii s pouZitim
zdroje zatizeni
VYDEJ ENERGIE [J], [MET],
CAS - vyjadiuje dobu po kterou osoba vydrzi pracovat, nebo kterou
potfebovala ke splnéni urcitého fyzického vykonu
RYCHLOST [m/s]
PRACOVNI KAPACITA - vykon dosaZeny bezprosttedné pred
vyskytem zretelnych elektrokardiografickych nebo jinych priznakua,
které by mohly byt divodem k preruSeni zatézového testu.
PRACOVNI TOLERANCE - nejvyssi tolerované zatizeni p¥i némz
se jiz vyskytla néktera ze zretelnych patologickych zmén.
INDEXY VYKONNOSTI -
Wmax- nejvySsi vykon dosazeny pri stupniovaném zatiZeni
W170 - vykon dosazeny pi1 srdeCni frekvenci 170 /min.




SUBJEKTIVNI HODNOCENI

- v prubéhu zatizeni osoba hodnoti své pocity

Borgovy Skaly:

Subjektivni hodnoceni
dusnosti, bolesti na hrudi

Vnimani intenzity zateZe a dolnich koncetin
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9 velmi lehka 1 velmi slaba

10 2 lehka

11 lehka 3 stiedni

12 4 pon¢kud silna
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14 6
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VENTILACNE-RESPIRACNI HODNOTY
MINUTOVA VENTILACE - V [1/min]

Limitujici faktor celého
transportniho systému
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UTILIZACE 02 K, [%]

funk¢ni schopnost pro respiraéni vyménu plynt
pouziva se pro vypocet spotieby kysliku

5-7% - trénovana osoba

3-4% - prumeérna zdrava osoba

<3% - osoby s postizenim kardiorespiracnich funkci




SPOTREBA KYSLIKU VO (Umin] «

MnoZstvi kysliku predané tkanim za casovou
jednotku

Ukazatel aerometabolickych schopnosti
organizmu a vykonnosti transportniho systému.

Udava se rovnéz v jednotkach I/min/kg, tento
parametr zohlednuje interindividualni rozdily v

hmotnosti téla.

VYDEJ OXIDU UHLICITEHO VCO (1/min]

Dopliikova hodnota pfi neinvazivnim urcovani anaerobmho prahu a
pro stanoveni pomeru respiracni vymeény R

YO? and VCO?2 {L/min)

Time [min)

MAXIMALNI SPOTREBA KYSLIKU VO, max
[I/min] nebo [I/min/kg]
Dulezity funkéni ukazatel zatézového vySetieni - predstavuje kapacitu
transportniho systému.

Nemocné osoby maji tento index podstatné nizsi a ani nesplnuji
kritéria pro dosazeni maxima.




lidé s chronickym onemocnénim
VO,max < 20ml/min/kg

velmi dobie trénovani
vrcholovi sportovci
VO,max > 80ml/min/kg

VO, max
|ml/ kg /min)
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RELATIVNI HODNOTA VO2max % VO, max

Posouzeni zatizeni oxidativniho podilu energetického metabolizmu

Dovoluje porovnat metabolické odpovédi, funkc¢ni zdatnost a vykonnost
osob prii stejné relativni hodnoté VO,max, ale ruznych absolutnich
hodnot VO,max

Kritériem urCovani nékterych limitli vyznamnych pro diagnostiku a
predpls pohybove akt1v1ty

% VOzmaX (VOzprac VO klid) / (VOzmaX- VO -klid)
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VENTILACNi EKVIVALENT VEO, 1]

MnozZstvi vzduchu v litrech proventilovaného plicemi, z néhoz si
organizmus odebere 1 litr O,.
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CODA/3A pue COA/IA

Béhem stupniovancého zatizeni nejprve
mirné klesa, s dalSim vzrustem zatéze
stoupa pozvolna, pozd¢ji strméji. Prubéh
ma exponencialni charakter, misto po¢atku
prudkého vzestupu odpovida priblizné
urovni anaerobniho prahu.

Hodnota je ukazatelem ekonomiky dychani:
zdatnéSi a zdravi maji pri stejnych
zatézich nizsi vysledky, malo zdatni a
nemocni reaguji podstatné vySSimi
hodnotami.

VENTILACNI EKVIVALENT VECO, [1]

MnozZstvi vzduchu v litrech proventilovaného plicemi, z néhoz
organizmus vylouci 1 litr CO,.




TEPOVY KYSLIK VQO,:SF [mi]
Mnozstvi kysliku dodané tkanim jednim tepem
ukazatel vykonnosti 1 ekonomiky prace transportniho systému (¢im

*\v 7/

vySSi, tim pfiznive)si)

POMER RESPIRACNI VYMENY RER

VCO,
VO

2
Kritérium dosazeni maximalni metabolické 5
urovne i
informace o podilu metabolizmu energetickych  os-
ekvivalentll 0_7J

parametr pro neinvazivni urceni anaerobniho gl
prahu Time [mir




KARDIOVASKULARNI
SRDECNi FREKVENCE .

U zdravych stoupa se vzrustajicim

fyzickym zatizenim linedrné az do 125 1
oblasti submaximalnich intenzit; od
urovné 75-85% maxima dochazi k
pozvolnému zpomaleni vzestupu az na
uroven maximalni srde¢ni frekvence;
na této urovni je mozno setrvat jesté
nékolik minut.

Un
o
|

Heart rate (b/min)

125 =

Vzrust srdecni frekvence je provazen

HODNOTY

vzestupem spotieby kysliku 1 75
minutového srdecniho objemu.
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Incremental exercise time (min)

% SFmax = (SFprac - SFklid) / (SFmax- SFklid)
Submaximalni hodnoty 75-85% SFmax urcuje se podle vzorce:200-veék
Maximalni hodnoty SFmax urcuje se podle vzorce 220-vek:




KREVNI TLAK 180-
Reakce pi1 zatézi: 160 -
-normotonicka-pfi stupniovaném zatizeni
vzrusta STK fyziologicky bez vyraznych
odchylek od referen¢nich hodnot do <200
mmHg
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Blood pressure (mmHg)

- hypertonicka- patologicka odezva prevySujici 0+

referenCni hodnoty pro prisluSnou intenzitu 40

v y 7 v r 0 20 40 60 80 100
stupniovancho zatizeni.

% VO2max

- hypotonicka - snizena oproti referenénim hodnotam odpovidajicich
prislusné intenzité zatéZze, objevuje se u osob se snizenou koronarni
rezervou

- zpomaleny pokles STK v zotaveni se hodnoti v 1. a 3. minuté po
ukonceni zatéze, muze byt znamkou ICHS.

PRODUKT FREKVENCE - TLAK

Neptimy ukazatel spotteby kysliku v myokardu: SF * STK / 100
Pri1 stejné zatézi je index mensi u trénovanych osob.

I nemocni by méli dosahnout neyméné 200 - pod touto hodnotou je
omezena kardialni vykonnost; hodnoty vyssi nez 300 znamenayi
pretizeni cirkulace




ANAEROBNI PRAH
metabolicky prechod
Urcity kratky Casovy usek v prubéhu stupniového zatizeni, kdy je
porusena rovnovaha mezi tvorbou a odbourdvanim predevSim laktatu a
dochazi k nekompenzovanému vzestupu jeho koncentrace v krvi. Je to
predél mezi prevazné aerobnim a aerobné-anaerobnim krytim
energetickych narokl organismu.

Vykon, rychlost, SF, %SF_. . VO,max, % VO,max, aj.

max?®

STANOVENT:

neinvazivni - z ventilaéné€ respira¢nich hodnot
invazivni - z hodnot exponenecialniho vzrustu laktatu nebo ubytku bazi
za pouziti grafickych a matematickych postupt




Laktatovy prah
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